

**R A P O R T**  
**cu privire la aprobarea activității desfășurate de Consiliul Județean**  
**Covasna în domeniul relațiilor externe în cursul anului 2021**

La baza Programului de Relații externe aprobat prin Hotărârea nr. 93/2021 de către Consiliul Județean Covasna pentru anul 2021, a stat politica promovată de conducerea executivă și de plenul Consiliului Județean Covasna pentru a extinde cooperarea externă în toate domeniile, corelată cu politica externă actuală a României, în calitate de țară membră a Uniunii Europene. Programul de acțiuni în domeniul Relațiilor externe a fost aprobat pentru a constitui un mijloc important al dezvoltării regionale, economice și sociale a județului Covasna pe scena politicii regionale la nivelul Europei.

Activitatea de relații externe din cadrul administrației publice locale în România se înscrie în contextul prevederilor constituționale și ale autonomiei locale. Activitatea de relații externe a consiliului județean, se desfășoară ca o funcție coparalelă autonomiei locale. Ea poate fi dezvoltată numai în folosul colectivității locale și în limitele competențelor stabilite prin lege. În privința politicii externe, Constituția României (art. 91) stabilește atribuțiile instituției Președinției, Guvernului și Parlamentului, nefăcând referire la autoritățile locale. În general, în legislația română sunt puține acte normative care să reglementeze activitatea de relații externe pentru administrația publică. Rămân atunci ca referință normele cuprinse în Legea 69/1991, art. 20 lit. x: “Consiliile locale, județene și Consiliul General al Municipiului București pot stabili legături de colaborare, cooperare și înfrățire cu localități din străinătate”. Având în vedere că ministerul Afacerilor Externe are atribuții exprese în realizarea politicii externe a României și asigurarea coerenței acesteia, rezultă că orice recomandări ale acestui minister în privința relațiilor externe sunt deosebit de utile. Interesul deosebit pentru integrarea euro-atlantică, relațiile de bună colaborare cu statele vecine și amplificarea legăturilor cu alte state vecine sunt direcții importante pentru activitatea externă a statului român și pentru autoritățile locale. Astfel,

primăriile, consiliile locale și consiliile județene pot stabili legături de colaborare, cooperare și înfrățire cu structuri similare din străinătate, dar fără să aducă atingere caracterului de stat național unitar al României (obligație prevăzută în Legea 69/1991, art. 1 paragraf 4).

Necesitatea dezvoltării economice locale și județene cât și realizarea unor servicii de interes local pot conduce autoritățile locale către o colaborare cu agenți economici străini. Astfel, Legea administrației publice locale, art. 20, lit. v precizează: "colaborarea cu agenți economici din străinătate, în scopul realizării unor acțiuni sau lucrări de interes comun". Prin relațiile externe ale administrației publice locale din România se înțelege totalitatea legăturilor și contactelor cu "nerezidenții", respectiv administrațiile publice locale din străinătate, firmele străine, persoanele fizice și juridice străine, ambasadere și consulatere străine aflate pe teritoriul țării noastre, diferite organisme și organizații internaționale.

Activitatea de relații externe a administrației publice locale presupune cunoașterea și aplicarea jurisprudenței naționale și a celei internaționale, precum și a normelor de protocol extern. În aceeași ordine de idei, se impune o bună cunoaștere a tratatelor internaționale ale României care privesc relațiile externe și cooperarea internațională.

România, prin recunoașterea "Cartei europene a autonomiei locale", conferă colectivităților teritoriale locale, prin autoritățile administrative proprii, posibilitatea de a coopera, în condițiile prevăzute de lege, cu colectivități teritoriale locale din alte state.

De altfel, "Declarația la nivel înalt de la Helsinki" din 1992, semnată și de România încurajează cooperarea între comunitățile locale, și autoritățile locale și regionale, în scopul dezvoltării unor relații de bună vecinătate între țări.

"Convenția-cadru pentru protecția minorităților naționale" prevede, de asemenea, că "edificarea unei Europe tolerante și unite depinde nu numai de cooperarea dintre state, ci și de bunele relații între autoritățile locale, respectând însă Constituția și integritatea teritorială a fiecărui stat". În fine, tratatele internaționale ale României cu vecinii săi au clauze generale privind relațiile externe între autoritățile locale, în sensul că guvernele vor sprijini aceste activități. În context trebuie avut în vedere cadrul general al Legii 151/1998 privind dezvoltarea regională în România, care precizează că obiectivul prioritar al politicii de dezvoltare regională în România este stimularea cooperării interregionale, interne și internaționale.

## PRIMIRI:

Exploatările miniere reprezintă proiecte pe termen lung, pentru funcționarea sau închiderea acestor exploatări fiind nevoie de consultanță tehnică și expertiză specializată. Exploatările miniere cuprind în special extragerea de minereuri, aceste elemente având număr impresionant de utilizări. Strategia funcționării activității de minerit este de a crea produse cu valoarea adăugată și valoare orientată spre client. Închiderea minei la sfârșitul perioadei de exploatare, reprezintă un proces laborios care are în primul rând în atenție protejarea mediului și eliminarea oricăror riscuri pentru populație. În județul nostru există exploatări miniere în mai multe localități, iar conducerea județeană este preocupată de acest sector de activitate. Prin urmare, a fost invitată o firmă de specialitate pentru a purta discuții aplicate în consultanță pentru exploatări miniere. Astfel, în perioada **6-7 iunie** au fost invitați reprezentanți ai unor firme din **Ungaria** împreună cu care au fost vizitate câteva exploatări miniere și cariere din județ.

În perioada **2-4 iulie** localitatea **Bodoc** a fost gazda celei de-a **III-a ediții a Campionatului Internațional de Atelaje cu 2 și 4 cai**. Manifestarea a fost organizată în parteneriat de către *Consiliul Județean Covasna*, *Federația Ecvestră Română* și bineînțeles gazda evenimentului, *Primăria Comunei Bodoc*. În localitatea Olteni a fost amenajată o pistă ecvestră de competiție, catalogată ca cea mai frumoasă din țară. În țara noastră există doar trei terenuri de competiție, cel din Olteni fiind de nivel internațional. Alegerea acesteia pentru desfășurarea acestui concurs reprezintă o garanție a calității acestei investiții, Federația Ecvestră Română urmărind respectarea standardelor impuse pentru acest nivel. Terenul a fost proiectat de domnul Fintha Gábor din Ungaria domnia sa fiind unul dintre cei mai renumiți constructori de terenuri pentru concursurile de atelaje din lume. Concursul a debutat cu proba de dresaj, a doua zi s-a desfășurat proba de maraton și o demonstrație de gimnastică pe cal, iar în ultima zi a avut loc proba de obstacole și decernarea premiilor.

În calitate de coorganizatori am susținut această manifestare oferind ajutor ori de câte ori ni s-a solicitat acesta. Între cele două entități administrative și Federația Ecvestră Română a fost semnat un *Acord de Asociere* în vederea implementării

activităților aferente desfășurării campionatului. În concurs au fost înscrise 16 atelaje cu doi cai și un atelaj cu patru cai. Echipele sunt legitimate în România și Ungaria.

La deschiderea evenimentului au fost prezenți ministrul Tineretului și Sportului și ministrul maghiar al Agriculturii. Domnia sa a donat din partea Guvernului Maghiar un armăsar din linia de sânge Kisbér-Félvér, o rasă de cai sport dezvoltată la fostul Stud Kisbér din Ungaria. Această rasă nu este foarte cunoscută, dar are un merit în disciplinele de cai sportivi. Doar o mână de oameni continuă să crească cai Kisbér Félvér astăzi. La festivitatea de decernare a premiilor a mai fost prezent și domnul ministru al Mediului, Apelor și Pădurilor, *Tánczos Barna*.

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Covasna are o colaborare îndelungată cu *Fundația Csány* din **Ungaria**, iar din anul 2018 sunt parteneri într-un program lingvistic (lb. engleză și germană), ai cărui beneficiari sunt copii din sistem mai mari de 13 ani.

Scopul acestei fundații este sprijinirea copiilor talentați aflați în risc social. Printre proiectele desfășurate se află și învățarea unei limbi străine, prin înscrierea copiilor la un concurs on-line într-un program ce se întinde de-a lungul unui an, cu posibilitatea de a participa la o tabără școlară în Anglia sau Germania. În data de **27 iulie**, directorul executiv al fundației împreună cu directorii DGASPC Harghita și Covasna au participat la un program comun desfășurat în județul nostru, care a vizat stabilirea jaloanelor pentru proiectele viitoare.

Relația dintre județul nostru și Autogovernarea județului **Baranya** din **Ungaria**, se poate nota ca una dintre cele mai de succes relații. Imediat după ratificarea convenției de colaborare dintre cele două județe, acum 15 ani, a fost demarată participarea anuală a unui grup de copii la tabăra organizată în localitatea *Dunaszékcső*. Tabăra se organizează pentru copii și are ca temă istoria comună, păstrarea tradițiilor și arheologie. Chiar dacă așezările geografice au fost în două teritorii diferite ale Imperiului Roman, una în Câmpia Pannoniei și una în Dacia Romană, fondul genetic, moștenirea lingvistică, culturală, tradițiile, obiceiurile, arta războiului și multe alte valori transmise de la înaintașii romani până la noi, reprezintă subiecte actuale ce fac obiectul interesului noii generații de tineri.

În perioada **31 iulie – 3 august** directorul taberei, președintele fundației împreună cu organizatorii de tabere s-au aflat într-o vizită de lucru în județul nostru.

În data de **16 august** a fost organizată o întâlnire de lucru cu președintele Comisiei de Afaceri Externe din cadrul Parlamentului Ungariei. Temele propuse spre dezbateră au fost proiectele comune lansate între județul Covasna și parteneri maghiari, respectiv Autogovernările cu care avem stabilite relații de colaborare și posibilitatea extinderii pe viitor a acestor legături. Legătura cu comisia de relații externe coordonată de domnul Németh Zsolt s-a dovedit de-a lungul timpului extrem de utilă, atât pe planul relațiilor dintre județul nostru și entități administrative din Ungaria, cât și pe plan financiar, sprijinul și participarea noastră la proiecte comune au beneficiat și de suport în bani. Anul 2020 a fost un an în care toate acțiunile din planul relațiilor externe au fost suspendate și reprogramate. În anul 2021 am avut câteva acțiuni, dar sperăm ca începând cu anul 2022 să ne reasezăm în firescul lucrurilor și să reluăm firul întrerupt al legăturilor. Pe lângă întâlnirea oficială, după amiaza zilei a fost rezervată participării la vernisajul expoziției de artă grafică a doamnei Kopacz Mária, pictor și grafician, ce s-a organizat la *Centrul de Artă din Transilvania*.

În data de **10 octombrie**, la sediul Centrului Județean de Formare și Documentare s-a organizat o întâlnire cu reprezentanții societății **TELEDOC GLOBAL** din **Austria**. Obiectul de activitate al acestei firme este implementarea unor metode moderne în activitatea medicală, respectiv optimizarea relației medic-pacient. Actul medical efectuat în mod tradițional este completat de o activitate asistată de calculator, astfel încât medicul de familie să poată face față noilor provocări aduse la rampă de viața cotidiană.

Programul este deja implementat în țările din vestul Europei, această firmă are deschise filiale în Ungaria, iar mai nou și în România. În urma discuțiilor purtate cu reprezentanții firmei s-a hotărât organizarea unei întâlniri de lucru, unde să fie invitați reprezentanți ai unităților medicale din județ, întâlnirea fiind mediată de domnul președinte.

## PLECĂRI

În perioada **16–20 ianuarie** domnul președinte a fost invitat și a participat la o serie de dezbateri privind posibilitățile de cooperare și programe comune, organizată de către Secretariatul de Stat pentru Politici Naționale din **Budapesta**. Pentru anul 2021 situația existentă impune măsuri extreme în managementul de criză și implicarea imediată în sprijinirea comunităților din Transilvania.

**Autogovernarea Județului Veszprém**, a invitat și în anul trecut un număr de 24 de copii și 4 însoțitori de a participa la tabăra de vară pentru copii, organizată în perioada **22–28 iulie** în stațiunea **Csopak**, din județul Veszprém, lângă lacul Balaton. Copii care au fost în tabără provin dintr-un mediu social vulnerabil sau sunt copii instituționalizați în cadrul sistemului de protecția copilului Covasna.

Președintele consiliului județean Covasna a primit din partea *Fundației Dunaszekcsőért Alapítvány* propunerea de a trimite un grup de elevi la **Tabăra Internațională Lugio**, organizată în localitatea **Dunaszekcső, județul Baranya**, în perioada **11–18 iulie**. Fiind o tabără de istorie și arheologie, grupul de copii a fost selectat pe baza rezultatelor obținute la învățătură. Acest program se încadrează în programul de cooperare dintre județele Covasna și Baranya, copiii covășneni fiind prezenți în această tabără an de an, neîntrerupt de doisprezece ani.

Urmare a vizitei din iunie, firma maghiară de consultanță în minerit a lansat invitația de a întreprinde o vizită de lucru în **Ungaria** în perioada **21–23 iulie**, vizită în cadrul căreia să fie prezentate părții covășnene tehnologii și utilaje miniere produse de firme de specialitate de top mondial. Instituția noastră, prin societatea de Drumuri și Poduri Covasna a achiziționat o carieră de piatră în comuna Malnaș. Această achiziție este utilă în primul rând pentru că va asigura necesarul de piatră pentru lucrările efectuate în județ, va putea vinde materie primă altor operatori și va crea noi locuri de muncă. Administratorul Public al Județului a efectuat această deplasare.

Fundația *Tranzit* din Ungaria a organizat în perioada **26–29 august** în localitatea **Tihany** din județul **Veszprém**, sub genericul *Împreună din nou*, o conferință offline. *Comunitate, tradiție, libertate* este sloganul fundației și sub egida acestor valori fundația organizează o serie de evenimente publice, care se înscriu printre cele mai importante evenimente publice din Ungaria. Conferința reunește reprezentanți din sfera culturală, științifică, publică, economică, administrativă și nu numai, care împreună dezbate subiecte din viața cetății și totodată creează premisele formării curentelor de opinie pentru o comunitate puternică și ancorată în prezentul cotidian. Din partea instituției noastre a participat vicepreședintele II.

Viceprim-ministrul Ungariei a invitat președintele consiliului județean la o întâlnire informală ce s-a desfășurat la **Budapesta** în data de **27 august**. Pe agenda întâlnirii s-au regăsit teme legate de stadiul unor programe comune aflate în derulare

Președintele consiliului județean Covasna a primit din partea Autogubernării județului **Baranya** propunerea de a trimite un grup de elevi în tabăra organizată în localitatea **Dunaszekcső, județul Baranya**, în perioada **23–29 august**. Acest program se încadrează în programul de cooperare dintre județele Covasna și Baranya, copiii covăsneni fiind prezenți în această tabără neîntrerupt în ultimii cincisprezece ani.

Autogubernarea Județului Veszprém, a organizat în perioada **10–13 septembrie** în stațiunea **Csopak**, lângă lacul Balaton, festivalul gastronomic intitulat *Bakony-Balaton Gasztróünnep*. La acest eveniment județul nostru a participat cu un complex material expozițional și un stand de prezentare. Festivalul include târguri meșteșugărești, programe artistice, culturale, prezentarea de oferte turistice din județele înfrățite și nu în ultimul rând s-a organizat un concurs de gătit și s-au degustat produse tradiționale. Tema gastronomică a fost în ton cu sezonul de toamnă, iar vedete au fost ciupercile. Specialiști în micologie au prezentat publicului specii de ciuperci din zona Bakony și din Transilvania. Din delegația covăsneană condusă de președintele județului au făcut parte reprezentanți ai Asociației de Dezvoltare a Turismului în județul Covasna,

Compartimentului de Relații Externe, un consilier județean și președintele Societății Micologice *Kálmán László*. Domnul președinte, tangențial cu programul festivalului, a avut și o serie de întâlniri cu conducerea Autoguverării Județului Veszprém în cadrul cărora au fost discutate aspecte legate de programe comune și lansarea de proiecte viitoare.

Instituția noastră a fost invitată de către Autoguverarea Județului Heves să participe la Galopiada organizată în localitatea Alatká în perioada **16–19 septembrie**.

Galopiada din Heves este o cursă preliminară, la fel ca Galopiada Secuiască, și permite înscrierea primilor trei câștigători la Galopul Național din Budapesta. În afara concursului a fost organizat și un târg de meșteșuguri, programe artistice și degustări de produse tradiționale. Delegația a fost condusă de vicepreședintele II și a avut în componență reprezentanți ai Asociației de Dezvoltare a Turismului în județul Covasna și ai Compartimentului de Relații Externe

În perioada **24–25 septembrie** președintele consiliului județean a fost invitat să participe la două evenimente importante organizate în **Budapesta**. Primul a fost lansarea cărții *Mappae Comitatum Transylvaniae* scrisă de istoricul local Bartos-Elekes Zsombor, lansare care a avut loc în data de **24 septembrie** la Biblioteca Universității ELTE, iar cel de-al doilea eveniment a fost participarea la deschiderea oficială a *Expoziției Cinegetice Mondiale*, acțiune la care a fost invitat de către vicepremierul Ungariei. În cadrul expoziției, județul nostru alături de județele Harghita și Mureș, a organizat un stand comun de prezentare.

Consiliul Județean Covasna și Primăria Municipiului Sf. Gheorghe organizează anual Galopiada Secuiască, cu scopul de a prezerva și promova tradițiile ecvestre secuiești. Evenimentul este semifinala regională, premergătoare Galopului Național din Budapesta. Concurenților care s-au clasat pe primele patru locuri, li s-a oferit posibilitatea să-și demonstreze măiestria în arta călăritului la *Galopul Național din Ungaria*. Președintele Consiliului Județean Covasna a primit din partea directorului de organizare a Galopului Național, invitația de a participa la ediția din acest an a



concursului internațional ce s-a desfășurat în perioada **1–3 octombrie**, la **Budapesta**. La acest eveniment au fost delegați să participe un consilier județean și doi consilieri din cadrul Biroului de Învățământ, Cultură, Sănătate și relații cu ONG.

În perioada **14–15 septembrie** președintele consiliului județean a fost invitat să participe la *Conferința de Toamnă a Aleșilor Locali* din Ungaria și Bazinul Carpatic ce s-a desfășurat în localitatea **Dunaföldvár**, lângă Budapesta. Prezența la această întâlnire s-a dovedit extrem de utilă oferind oportunități reale de a iniția parteneriate între entități administrative în programe comune și a prezentat posibilități de implicare a concepțiilor inovatoare și de subsidiaritate în dezvoltarea administrativ-teritorială.

În localitatea **Székesfehérvár** din Ungaria, în perioada **25–27 octombrie**, a fost organizată a doua sesiune din seria de prezentări *Tehnologii miniere moderne*. A fost considerată oportună prezența la această acțiune a managerului județului Covasna, deoarece instituția noastră are acum în proprietate cariera de andesit din Malnaș. Au fost prezentate tehnologii și utilaje miniere și a fost posibilă stabilirea de relații cu firme cu experiență în domeniu.

Președintele consiliului județean a primit din partea *Academiei Diplomatice Maghiare* de a participa la un seminar adresat liderilor politici. Seminarul s-a desfășurat în **Budapesta** în perioada **8–13 noiembrie**. Academia este în subordinea Ministerului Afacerilor Externe și este un institut de învățământ superior ce pregătește viitorii diplomați, dar totodată este și un centru de excelență unde se trasează coordonatele viitoare pentru promovarea de către autoritățile maghiare a unei politici externe proactive în diferite regiuni și organizații internaționale. Formatori la acest seminar au fost diplomați, profesori universitari și experți calificați în comunicare și relația cu mass-media, relații internaționale și diplomație, managementul de criză și protocol. În data de **14 noiembrie**, domnul președinte a fost invitat să participe la *Congresul FIDESZ*, ce s-a desfășurat tot în Budapesta.

În data de **16 decembrie** s-a desfășurat în localitatea **Kisvárda** din **Ungaria** un eveniment dedicat închiderii proiectului *“EFOP-5.2.2-17-2017 – Patrimoniul ce ne leagă – Amintirea Sfântului Ladislau în Europa Centrală”*. În cadrul evenimentului a fost organizată o conferință tematică, o lansare de carte și o expoziție, toate acestea fiind subscrise temei centrale. Județul Covasna a fost reprezentat de istoricul de artă János Mihály, specialist în tema iconografiei maghiare din evul mediu, domnia sa fiind și autorul cărții lansate cu acest prilej și de șeful Biroului Învățământ, Cultură, Sănătate, relații cu ONG.

---

Promovarea valorilor culturale a prezentat și va reprezenta o prioritate. Prezentarea cărții de vizită culturale a județului s-a făcut prin programe diversificate concertate. Județul Covasna, deține un patrimoniu cultural pe care avem datoria de a-l conserva, promova și transmite generațiilor viitoare

Necesitatea promovării județelor, în contextul politicii Uniunii Europene, precum și oportunitățile deosebite create prin participarea la derularea unor programe comunitare, obligă la eficientizarea structurilor tehnice de Relații Externe din cadrul consiliilor județene

Ca o recunoaștere a faptului că dimensiunea internațională adaugă plus valoare, principalele orientări și obiective ale Compartimentului de Relații Externe au fost întărite și intensificate formelor de cooperare internațională, fiind inovatoare și vizionare în relațiile cu toți partenerii.

ÎNTOCMIT

Mirela VOJCIK